
第一部分 算术 

【考试情况总结】算术共 37 题 

一、数的概念与运算（25 道） 

1．数的概念与性质（5 道） 2．分数运算（3 道） 

3．比与百分数的的运算（9 道） 4．算术表达式求值（8 

道） 

二、简单应用问题（12道） 

1. 平均值问题（2 道） 2．植树问题（2 道） 

3. 运动问题（5 道） 4. 单位量与总量问题（2 道） 

5．其他问题（1 道） 

[内容综述] 

1．数的概念：正整数、自然数、整数、分数（小数、百分数） 、 

有理数、无理数、实数、复数等． 

2．数的运算 

（1）整数的四则运算； （2）小数的四则运算； （3）分数的四则 

运算* 

3．数的整除 ：整除（ 
n l k 
m m 
= + ） 、倍数、约数、奇数、偶数、 

质（素）数*、合数、质因数、公倍数、最小公倍数（ 

1 
1 1 

1 

n n  nm mn 
m m 
= = ） 、公约数、最大公约数、互质数、最简 

分数．



4．比和比例：比例、 
a c 
b d 
= ，正比例关系、 

a  k 
b 
= ，反比例关 

系等ab k = ． 

[典型例题] 

一、算术平均数（平均值）问题 

例：某书店二月份出售图书3654册，比一月份多出售216册， 

比三月份少出售714册， 第二季度的出售量是第一季度出售量的 

1.5倍，求书店上半年平均每月出售图书多少册？ 

分析： 

5 (3 3654 216 714) 
2  4775 

6 

× − + 
= 

（又如前 10 个偶数、奇数、素数、合数等的平均值问题） 

二、植树问题* 

（1）全兴大街全长1380米，计划在大街两旁每隔12米栽一棵 

梧桐树，两端都栽．求共栽梧桐多少棵？ 

分析： 
1380 2( 1) 232 
12 

+ = ． 

（2）将一边长为2米的正方形木板沿其边用钉子固定在墙上， 

为了安全，钉子的间距不能超过30厘米，且四角必须固定，求 

需要的最少钉子数． 

分析： 根据要求， 每边至少需要7个空， 所以至少需要4 7 28 × = 

钉子． 

三、运动问题



1．相遇与追及问题 （ s vt = ，  1 2 1 2 , v v v v v v = + = − ， 

1 2 s s s = + ） 

例：某部队以每分钟100米的速度夜行军，在队尾的首长让通信 

员以3倍于行军的速度将一命令传到部队的排头，并立即返回队 

尾．已知通信员从出发到返回队尾，共用了9分钟，求行军部队 

队列的长度？ 

分析：设队伍长度为l，则 

9 
300 100 300 100 

l l 
+ = 

− + 
， 

解得  1200 l = ． 

2．顺流而下与逆流而上问题 

例： 两个码头相距352千米， 一艘客轮顺流而下行完全程需要11 

小时，逆流而上行完全程需要16小时．求此客轮的航速与这条 

河的水流速度． 

分析：因为 
352 352 11 16 
v v v v 

= = 
+ − 水 水 

， ，所以 

32, 

22, 
v v 
v v 
+ =   

 − =   

水

水 

解得  27, 5 v v = = 水 ． 

3．列车过桥与通过隧道问题 

例：一列火车全长270米，每秒行驶18米，全车通过一条隧道 

需要50秒．求这条隧道的长． 

分析：设隧道长为  l，则  270 18 50 l + = × ，所以  630 l = ．



四、简单方程(组)应用问题 

1．比和比例应用题 

例．有东西两个粮库，如果从东库取出 
1 
5 
放入西库，东库存粮的 

吨数是西库存粮吨数的 
1 
2 
．已知东库原来存粮5000吨，求西库 

原来的存粮数． 

分析：设西库原来的存粮数为  x，则 

5000 1 5000 5000 ( ) 
5 2 5 

x − = + ， 

所以  7000 x = ． 

2．单位量与总量的问题（工效问题） 

例： 搬运一堆渣土， 原计划用8辆相同型号的卡车15天可以完成， 

实际搬运6天后，有两辆卡车被调走．求余下的渣土还需要几天 

才能运完？ 

分析：设要运完余下的渣土还需要 x天，则 

8 15 8 6 (8 2)x × = × + − ， 

所以  12 x = ． 

[样题与真题] 

一、数的概念与运算 

（一）概念与性质 

[例题] 

例 1． （2003） 记不超过10的质数的算术平均数为M ， 则与M 最 

接近的整数是（ ） ．



A．2  B．3  C．4  D．5 

答：C． 

分析：由于不超过10的质数只有四个，即2, 3, 5, 7，它们的算 

术平均数为M = 2 3 5 7  4.25 
4 

+ + + 
= ， 所以与M 最接近的整数 

是4．故正确选项为 C． 

例 2． （2004）  , , , , A B C D E五支篮球队相互进行循环赛，现已 

知 A队已赛过 4 场，B队已赛过3场，C队已赛过2场，D队已 

赛过1场，则此时E队已赛过（ ） ． 

A．1 场 B．2 场 C．3 场 D．4 场 

答：B． 

分析：由于  , , , , A B C D E五支队总的比赛场次一定是 2 的倍数， 

即为偶数，已知  , , , A B C D四队的比赛场次之和为 

4 3 2 1 10 + + + = ，所以E队的比赛场次只能是偶数，这样就排 

除了选项 A， C． 又因为D队只赛一场且已与 A队赛完， 所以E队 

的比赛场次不能是4，这样选项 D 也被排除．故正确选项为 B． 

例 3.（2009）若将正偶数2,4,6,8,10,12,14,16,L依次排成一 

行： 

246810121416L 

则从左向右数的第101个数码是（ ） ． 

A．1  B．2  C．3  D．4 

分析：前一百个正整数中有五十个偶数，其中一位数字四个、 三 

位数字一个、 两位数字四十五个， 将它们按要求排成一行共有97



位，所以后面几位应是102104L，故第101个数码是1． 

正确选项为 A． 

例 4. （2011）设  2 3 4 5 6 7 3 3 3 3 3 3 3 S = − + − + − + ，则S被4 
除的余数是（ ）. 

A.  3  B.  2  C.  1  D.  0 

答 C． 

分析 本题主要考查了简单整数的除法及余数的概念． 

由于 

2 3 4 5 6 7 3 3 3 3 3 3 3 S = − + − + − + 
2 3 4 5 6 7 3 ( 3 3 ) ( 3 3 ) ( 3 3 ) = + − + + − + + − + 

2 4 6 3 2 3 2 3 2 3 = + × + × + × ， 

且  2 4 6 3 ,3 ,3 除以4的余数均为1，所以S除以4的余数也为1． 

（二）分数运算 

[例题] 

例 1． （样题）方程  2 
1 2 2  0 

1 1 1  x x x 
+ − = 

+ − − 
的根的个数为 

( )． 

A．0  B．1  C．2  D．3 

答：A． 

分 析 ： 由 于 

2 2 2 
1 2 2 1 2( 1) 2( 1) 3  0 

1 1 1 1 1 
x x 

x x x x x 
+ − − + − 

+ − = = ≠ 
+ − − − − 

，



所以方程  2 
1 2 2  0 

1 1 1  x x x 
+ − = 

+ − − 
没有解，即其根的个数为 

0．故正确选项为 A． 

例 2．设  , , a b m均为大于零的实数，且  b a > ，则（ ） ． 

A． 
a m 
b m 
+ 

> 
+ 

a 
b 

B． 
a m 
b m 
+ 

< 
+ 

a 
b 

C． 
a m 
b m 
+ 

= 
+ 

a 
b 

D． 
a m 
b m 
+ 
+ 

与 
a 
b 
的大小关系与m有关 

答：A． 

分析：法 1：由于 
( ) 
( ) 

a m a m b a 
b m b b b m 
+ − 

− = 
+ + 

，根据题中条件可知 

0 a m a 
b m b 
+ 

− > 
+ 

，即 
a m 
b m 
+ 

> 
+ 

a 
b 
． 

法 2：由于 
a m 
b m 
+ 
+ 

与 
a 
b 
都大于零，且 

a m b ab bm 
b m a ab am 
+ + 

× = 
+ + 

， 

所以在题中条件下有  1 a m b 
b m a 
+ 

× > 
+ 

，即 
a m 
b m 
+ 

> 
+ 

a 
b 
． 

法 3 ： 考 虑 函 数  ( ) 1 a x a b f x 
b x b x 
+ − 

= = + 
+ + 

， 由 于 

2 ( ) 0 
( ) 
b a f x 
b x 
− ′ = > 
+ 

,所以函数  ( ) f x  在[0, ) +∞ 上是单调递增 

的，故  ( ) (0) f m f > ，即 
a m 
b m 
+ 

> 
+ 

a 
b 
． 

例 3． （2008） 
3 7 5 , , 
5 9 2 

a b d 
b c c 

− 
= − = = − ，则 

a 
d 
=（ ） ． 

A． 
14
75 

− B． 
14
75 

C． 
75
14 

D． 
75
14 

−



分析：因为 
3 7 5 , , 
5 9 2 

a b d 
b c c 
= − = − = − ，所以 

3 7 2 14 
5 9 5 75 

a a b c 
d b c d 

    = = − − − = −     
    

． 

故正确选项为 A． 

（三）比与百分数 

[例题] 

例 1． （2010）若某单位员工的平均年龄为45岁，男员工的平均 

年龄为55岁、女员工的平均年龄为40岁，则该单位男、女员工 

人数之比为（ ） ． 

A．2 :3  B．3: 2  C．1: 2  D．2 :1 

答 C． 

分析：假设男员工人数是 x，女员工人数是 y．根据题意可知 

45( ) 55 40 x y x y + = + ． 

所以  2 y x = ，即 
1 
2 

x 
y 
= ．所以男、女员工的人数之比为1: 2． 

例 2． （2003）某工厂二月份产值比一月份的增加  0 
0 10  ，三月份 

比二月份的减少  0 
0 10  ，那么（ ） ． 

A．三月份与一月份产值相等 B．一月份比三月份产值多 
1 
99 

C．一月份比三月份产值少 
1 
99 

D．一月份比三月份产值多 
1
100 

答：B． 

分 析 ： 设 一 月 份 的 产 值 为  a ， 则 二 月 份 的 产 值 为



0 
0 10 1.1 a a a + × = ， 三 月 份 的 产 值 为 

0 
0 1.1 1.1 10 0.99 a a a − × = ，所以一月份的产值比三月份的产 

值多 

0.99 1 
0.99 99 

a a 
a 

− 
= ． 

故正确选项为 B． 

例 3． （2006）某型号的变速自行车主动轴有3个同轴的齿轮， 齿 

数分别为48,36和24，后轴上有4个同轴的齿轮，齿数分别是 

36,24,16和12，则这种自行车共可获得（ ）种不同的变速 

比． 

A．8  B．9  C．10  D．12 

答：A 

分析：由于 
48 36 48 24 36 24 36 24 , , , 
16 12 24 12 36 24 24 16 

= = = = ，所以这种 

自行车共可获得12 4 8 − = 种不同的变速比． 

例 4. （2007）图中，大长方形被平行于边的直线分成了9个小 

长方形． 其中位于在角上的3个长方形的面积已经标出， 则第4个 

角上的小长方形面积等于（ B ） ． 

A．22  B．20  C．18  D．11.25 

分析：设第4个角上的小长方形面积为 x , 将这四个角上的4个 

小长方形平移拼在一起，显然有比例关系式： 
9 15 
12  x 

= ，解得 

20 x = ．故选（B） ． 

例 5． （2006） 一个容积为10升的量杯盛满纯酒精， 第一次倒出a



升酒精后，用水将量杯注满并搅拌均匀，第二次仍倒出a升溶液 

后，再用水将量杯注满并搅拌均匀，此时量杯中的酒精溶液浓度 

为 49%，则每次的倒出量a为（ ）升． 

A．2.55  B．3  C．2.45  D．4 

答：B 

分 析 ： 根 据 题 意 ， 
( ) ( ) 10 
10 

10  0.49 
10 

a 
a a 

− 
− − 

= ， 即 

2 (10 ) 49 a − = ，解得  3 a = ． 

例 6.（2010）若某公司有10个股东，他们中任意6个股东所持 

股份的和都不少于总股份的  0 
0 50  ，则持股最多的股东所持股份 

占总股份的最大百分比是（ ） ． 

A．  0 
0 25  B.  0 

0 30  C.  0 
0 35  D．  0 

0 40 

答 A． 

分析：除了最大股东外，其他9个股东中的任意6个所持股份要 

不少于  0 
0 50  ，所以这9个股东所持的股份要不少于  0 

0 75  ，因此 

最大股东所持的股份最多为  0 
0 25  ． 

（四）表达式求值 

[例题] 

例 1． （2003） 

11 

1 
11 

1 

1 
( 1) 

i 

i 

i 

i 

i 

= 

− 

= 

= 
− 

∑ 

∑ 
（ ） ．



A．10  B．11  C．12  D．13 

答：B． 

分析：因为 
11 

1 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

i 
i 

= 

= + + + + + + + + + + ∑ 
1  11 (11 1) 66 
2 

= × × + = ， 

11 
1 

1 
( 1) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 i 

i 
i − 

= 

− = − + − + − + − + − + ∑ 

(1 2) (3 4) (5 6) (7 8) (9 10) 11 
6 

= − + − + − + − + − + 
= ， 

所以 

11 

1 
11 

1 

1 

66  11 
6 ( 1) 

i 

i 

i 

i 

i 

= 

− 

= 

= = 
− 

∑ 

∑ 
．故正确选项为 B． 

例 2． （2005） 

1 1 1 1 (1 )(1 )(1 ) (1 ) 
2 3 4 9 

0.1 0.2 0.3 0.9 

− − − − 

+ + + + 

L 

L 
的值是（ ） 

A． 
2 
81 

B． 
2 
9 

C． 
9 
2 

D． 
81 
2 

分析：分子 
1 2 3 4 5 6 7 8 1 
2 3 4 5 6 7 8 9 9 

= = ， 

分母 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 9 

10 2 
+ + + + + + + + 

= = ， 

所以正确选项为 A． 

例 3． （2006）



1 1 1 1 1 1 11 22 33 44 55 66 77 
2 4 8 16 32 64 

+ + + + + + =（ C ） ． 

A． 
15 308 
16 

B． 
31 308 
32 

C． 
63 308 
64 

D． 
127 308 
128 

分析：法 1： 
1 1 1 1 1 1 11 22 33 44 55 66 77 
2 4 8 16 32 64 

+ + + + + + 

(11 22 33 44 55 66 77) 
1 1 1 1 1 1 
2 4 8 16 32 64 

= + + + + + + 

  + + + + + +   
  

6 1 1 
(11 77) 7 1 63 63 2  308 308 1 2 2 64 64 1 

2 

  −   + ×   = + × = + = 
− 

． 

法 2：考虑到选择题特点，该备选答案中整数部分相同，分数部 

分不相同，因此只须计算各项的分数部分之和: 即 

1 1 1 1 1 1 63 
2 4 8 16 32 64 64 
+ + + + + = , 由此可知选 C． 

例 4.（2010） 
3 3 3 3 3 3 

3 3 3 3 3 3 
2 4 6 8 10 12 
3 6 9 12 15 18 

− + − + − 
= 

− + − + − 
（ ） ． 

A． 
8 
27 

B． 
8 
27 

C． 
4 
9 

D． 
9 
4 

答 A． 

分析： 由于( ) k k k ab a b = ，所以 

3 3 3 3 3 3 

3 3 3 3 3 3 
2 4 6 8 10 12 
3 6 9 12 15 18 

− + − + − 
− + − + −



3 3 3 3 3 3 

3 3 3 3 3 3 
2 (1 2 3 4 5 6 ) 8 

27 3 (1 2 3 4 5 6 ) 
− + − + − 

= = 
− + − + − 

． 

例 5． （2008）请你想好一个数，将它加5，将其结果乘以2， 再 

减去4，将其结果除以2，再减去你想好的那个数，最后的结 

果等于（ ） ． 

A． 
1 
2 

B．1  C． 
3 
2 

D．3 

分 析 ： 设 所 想 的 数 为  x  ， 则 根 据 题 意 的 

2( 5) 4  ( 5) 2 3 
2 

x  x x x + − 
− = + − − = ．故正确选项为 D． 

例 6. （2009）  2 
2010 2008 1 

(1 3 5 7 9 11 13) 
× + 

= 
+ + + + + + 

（ ） ． 

A．41  B．49  C．1681  D．2401 

答：C． 

分析： 

2 2 
2010 2008 1 (2009 1)(2009 1) 1 

(1 3 5 7 9 11 13) (7 7) 
× + + − + 

= 
+ + + + + + × 

2 
2 2009  (41) 1681 

49 
  = = =   
  

． 

二、简单应用问题 

（一）算术平均数（平均值）问题 

1 ．（ 2008 ） 五 个 不 同 的 数 ， 两 两 之 和 依 次 等 于



3,4,5,6,7,8,11,12,13,15，这五个数的平均值是（ ） ． 

A．18.8  B．8.4  C．5.6  D．4.2 

分析：根据题意可知所求的平均值为 

1 3 4 5 6 7 8 11 12 13 15  4.2 
4 5 

+ + + + + + + + + 
× = ． 

故正确选项为 D． 

（二）植树问题* 

1． （2003）1000米大道两侧从起点到终点每隔50米安装一盏路 

灯，相邻路灯间安装一面广告牌，这样共需要（ ） ． 

A．路灯40盏，广告牌40面 B．路灯42盏，广告牌40面 

C．路灯42盏，广告牌42面 D．路灯40盏，广告牌42面 

答：B． 

分析：根据题意可知共需路灯的盏数为 
1000 2( 1) 42 
50 

+ = ； 

共需广告牌的面数为 
1000 2 40 
50 

× = ．故正确选项为 B． 

2．（2008）假设地球有两颗卫星  , A B在各自固定的轨道上绕地 

球运行， 卫星 A绕地球一周用 
4 1 
5 
小时， 每经过144小时，卫星 A 

比卫星B多绕地球35周，卫星B绕地球一周用（ ） ． 

A． 
1 2 
3 

B． 
2 2 
3 

C． 
1 3 
5 

D． 
3 3 
5 

分析：本题是算术题，表面上是运动问题，实质上植树问题． 

`卫星 A绕地球一周用时1.8小时，144小时绕地球 
144  80 
1.8 

=



（周） ，所以卫星B144小时绕地球80 35 45 − = 周，每周用时 

144  3.2 
45 

= 小时．故正确选项为 C． 

（三）运动问题 

[例题] 

例 1． （2004）在一条公路上，汽车  , , A B C 分别以每小时 

80,70,50公里的速度匀速行驶，汽车 A从甲站开向乙站，同时 

车B，车C  从乙站出发与车 A相向而行开往甲站，途中车 A与 

车B相遇两小时后再与车C相遇，那么甲乙两站相距（ ） ． 

A．2010公里 B．2005公里 

C．1690公里 D．1950公里 

答：D． 

分析：设甲乙两站相距l公里，则  , A B两车从开始行驶到相遇所 

用的时间为 
80 70 
l 
+ 

小时，而  , A C两车从开始行驶到相遇所用 

的时间为 
80 50 
l 
+ 

小时．根据题意可知 

2 
80 70 80 50 
l l 

+ = 
+ + 

， 

解得  1950 l = （公里） ．故正确选项为 D． 

例 2.（2011）设  , A B两车分别从甲、乙两地同时出发，沿同一 

公路相向匀速行驶，两车第一次相遇于距甲地20公里处仍继续 

前行，当分别到达乙、甲两地后立即按原路返回，途中第二次相 

遇于距乙地10公里处，则甲、乙两地相距（ ）公里.



A.35  B.40  C.45  D.50 

答 D． 

分析 本题主要考查了运动中的相遇问题． 

设甲、乙两地的距离为 x，  , A B两车的速度分别为  A v  ，  B v  ． 

由题意可知 

20 20 , 

( 20) 10 20 ( 10) . 

A B 

A B 

x 
v v 
x x 

v v 

−  =   
 − + + −  = 
  

两式相除，得 
20 20 
10 10 

x 
x x 

− 
= 

− + 
，解得  50 x = ． 

例 3． （2007） 甲乙两人沿同一路线骑车(匀速)从 A区到B区, 甲 

要用30分钟，乙要用40分钟．如果乙比甲早出发5分钟去B 

区，则甲出发后（ ）分钟可以追上乙． 

A．10  B．15  C．20  D．25 

答：B． 

分析：设由 A区到B区的路程为1，则甲每分钟走全程的 
1 
30 

， 

乙每分钟走全程的 
1 
40 

; 

甲每分钟比乙多走 
1 1 1 
30 40 120 

− = ． 

乙比甲先出发5分钟，则乙已走了全程的 
1 1 5 
40 8 

× = ，



因此, 甲追上乙需要用 
1 1  15 
8 120 
÷ = （分钟） ． 

例 4． （2008）某人从家到工厂的路程为d米，有一天，他从 

家去工厂，先以每分钟a米的速度走了 
2 
d 
米后，他加快了速 

度，以每分钟b米的速度走完了剩下的路程，记该人在 t分 

钟走过的路程为  ( ) s t  米，那么函数  ( ) s s t = 的图象是（ ） ． 

分析： 本题主要是算术题， 考查了运动距离、 速度和时间的关系． 

由于走过的距离随着时间的增加应该增大，所以正确选项不 

可能是选项 A, B，在选项 C, D 中，选项 C 表示的是走了 
2 
d 
后速 

度变慢的情形．故正确选项为 D． 

注：由导数的物理意义与几何意义可直接得到正确选项． 

（四）单位量与总量的问题（功效问题） 

例 1． （2004）某校有若干女生住校，若每间房住4人，则还剩20 

人未住下，若每间住8人，则仅有－间未住满，那么该校有女生 

宿舍的房间数为（ ） ． 

A．4  B．5  C．6  D．7 

答：C． 

分析：设该校有女生宿舍的房间数为 x，则该校的女生人数是



4 20 x + ．每间住8人没有住满说明4 20 8 x x + < ，而只有一间 

没住满则意味着8( 1) 4 20 x x − < + ． 

由不等式4 20 8 x x + < 得  5 x > ， 由不等式8( 1) 4 20 x x − < + 得 

7 x < ，考虑到 x是整数得  6 x = ． 

注：本题也可利用选项验证的方法处理．若只有4间女生宿舍， 

则女生人数是36人，每间8人不可能住下，故选项 A 错误；若 

只有5间女生宿舍，则女生人数是40人，每间8人恰好住满， 说 

明选项 B 错误；当有6间女生宿舍时，女生人数是44人，这时 

每间8人5间住不下、6间住不满，符合题意．故正确选项为 C． 

例 2． （2005）某项工程8个人用35天完成了全工程量的 
1 
3 
，如 

果再增加6个人，那么完成剩余的工程还需要的天数是（ ） ． 

A．18  B．35  C．40  D．60 

分 析 ： 设 完 成 剩 余 的 工 程 还 需 要 的 天 数 是  x ， 则 

1 8 35 (8 6) 
2 

x × = + ，故  40 x = ． 

（五）其他问题 

[例题] 

例 1．相同表面积的立方体和球，谁的体积大？(B) 

(A)前者 (B)后者 (C)一样大 (D) 

无法确定 

分析：首先可由常识性结论可导正确选项．或由特殊值代入法处 

理：



由  2 2 6 4 a R π = ， 取  3 R = ， 则  2 a π = ， 所 以 

3 3 4 2 2 , 4 3 
3 

a R π π π π = = ，而  2 3 4 2 3 π < × = ． 

例 2．(2006)100个学生中，88人有手机，76人有电脑． 其中 

有手机没电脑的共15人，则100个学生中有电脑但没手机的 

共有（ D ）人． 

A．25  B．15  C．5  D．3 

答：D. 

分析：根据题意，既有电脑又有手机的人数为88 15 73 − = ， 

所以有电脑但没有手机的人数是76 73 3 − = ．


